



■ 坚决筑牢台风防御安全屏障

我市对台风“普拉桑”防御工作作部署
克服麻痹思想 精准研判态势
坚决打赢台风防御应对主动战

□ 全媒体记者 王婷

本报讯 昨日,全省防汛防台工作会议及金华市防汛防台工作部署会后,市委书记王健第一时间召开贯彻落实会议,就台风防御工作作部署。

市领导喻新贵、丁艳丽、杨献、邵春洪、汤振农参加会议。

王健指出,今年第14号台风“普拉桑”

将于19日下午到晚上在浙江沿海登陆,将会对我省带来明显风雨影响。面对台风的路径和强度不确定性,全市上下要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,全面落实省委、省政府和金华市委、市政府部署要求,树牢“一个目标、四个宁可”理念,锚定“不死人、少伤人、少损失”目标,坚决克服侥幸心理和麻痹思想,精准研判台风影响态势,牢牢掌握防台

工作主动权,以风险意识再提高、指挥部再强化、准备工作再充分、岗位责任再压实的要求,坚决打赢台风防御战。

王健强调,要思想上再重视,充分认识台风“普拉桑”的复杂性、严峻性、危害性,宁可信其大、不可信其小,扎实做好打大仗打硬仗的全面准备。要迅速激活指挥体系,抢抓台风来临前“窗口期”,抓早抓小,严防死守,全力做好各项防御准备工作。

要严格落实各项防御措施,及时分析研判,及时预测预警,及时下发指令,全面深入开展隐患排查,重点对照“八张风险清单”,强化拉网式排查,有效前移风险管控关口,确保无死角、无漏洞、无盲区。要层层压实“四方责任”,强化值班值守,严格按照分层分类分级管控机制,形成“责任到人、上下一体、横向到边、纵向到底”的责任体系,全力守护人民群众生命财产安全。

台风“普拉桑”或于今日登陆

我市将有一次较明显降水过程

□ 全媒体记者 陈健贤

本报讯 今年第13号台风“贝碧嘉”对我省的影响刚过去,第14号台风“普拉桑”马上接过接力棒,继续奔袭华东沿海而来。随着台风“普拉桑”逐渐靠近我省,华东沿海将风雨再起。

气象部门发布台风动态:今年第14号台风“普拉桑”(热带风暴级),昨天下午2时中心距离琉球群岛那霸市东南方向约330公里,北纬24.3度、东经130.2度,中心附近最大风力有9级(23米/秒),中心最低气压为990百帕,七级风圈半径200~280公里。

义乌市气象台工作人员介绍,此次台风“普拉桑”移动速度绝对是台风中的“佼佼者”,这几天一直以40~60公里每小时的超高速向西北狂奔。“普拉桑”将以每小时45~50公里的速度向西北方向快速移动,强度变化不大,并将于今天下午到夜里在浙江沿海登陆(热带风暴级或强热带风暴级,8~10级,20~25米/秒),之后强度逐渐减弱。

台风“普拉桑”会给我们带来怎样的影响?市气象台预计,受台风“普拉桑”影响,今天我市有一次较明显降水过程,中午起雨量中到大,局部暴雨。此次台风不仅会带来风雨天气,也会把坚挺了许久的高温天气拉下来,最低气温降至25℃左右,最高气温跌至35℃高温线以下。不过,真正带来降温效果的是9月22日赶到的冷空气,届时,最高气温将跌至30℃以下,最低气温将跌至22℃。值得注意的是,受台风及冷空气的先后影响,未来几天,我市多降水天气。大家要及时关注气象信息,早晚天气凉下来了,记得多加一件外套。

“这相当于给老外发了一个临时‘身份证’。后来,我们还在‘商友卡’中嵌入了公交乘车等十几种市民卡功能。”王娇燕拿出一张银行卡大小的绿色卡片介绍,为了在“商友卡”中叠加“衣食住行”等服务功能,她曾跑遍21个部门。“我印象很深,当时外国人对到医院看病挂号需求强烈,我们就专门到金华卫健等部门对接,千方百计让‘商友卡’接入了各大医院的门诊挂号系统。”她说。

锚定现代化 改革再深化

□ 全媒体记者 陈洋波

持续迭代升级,便利外国人在义经商和生活

义乌不断推进涉外服务改革

约旦外商安然原本认为手续繁琐、要跑好多趟才能办好的申请工作居留延期,现在点点手机提交资料,再去线下窗口“跑了一次”面询,居然就办成了。“效率太高了。”安然在微信朋友圈发文。

这背后,是义乌涉外服务事项从“线下办”向“指尖办”的迭代。今年5月,义乌上线全省首个外商移民事务线上服务平台“义境”App,它不仅可为外商提供“衣、食、住、行、商”等全方位集成服务,在政务办事上,还可实现住宿登记、签证、工作许可等涉及10余个部门120多个事项的在线咨询,17个事项的预约和在线办理。

牵头开发“义境”App的人,是义乌“外国人一件事”改革专班主要成员、市出入境管理局中队长王娇燕。2007年以来,她参与涉外服务改革已有17年。

早在10年前,随着越来越多的外国人涌入义乌,民警们发现各国护照五花八门、语言文字多种多样,他们在现场执法时很难快速辨别外国的身份信息,互相沟通也不顺畅。怎么办?2016年,义乌创新为外国人发放了首批专属“商友卡”,在一个外国人专属卡片上载明其姓名、护照号、出生日期、照片等信息,大大方便了外商在义乌经商、办事。

“这样就方便了,我们还有很多的‘商友卡’到后来的‘外国人信用信息平台’建设,从‘义境’App开发到社区移民事务服务站下沉,‘王娇燕’们一次次投入改革,也收获了沉甸甸的成果。去年,省里提出政务服务增值化改革后,‘王娇燕’们又把改革的目光聚焦在线上、线下融合服务改革上。”

目前,义乌依托“义境”App深化“数字政务+服务升级”,推出了创业无忧、个人外汇结算账户办理等多个“外国人一件事”线上应用场景,通过部门联审联办、数据跑腿,让办事效率提升80%以上。同时,依托新建的义乌市移民事务中心,相关部门还持续推动涉外服务解决“一件事”向办理“一类事”转变。

每一次的变革,都是一次自我突破。市委改革办相关负责人表示,义乌现有外商2.1万人,随着对外开放水平提升,以后只会更多。“如果我们的服务水平不提升,办事效率不提高,以后各部门就算办事人员增加一倍,可能还是不够。”他说,这也是不断改革的价值和意义所在。

改革好了,服务优了,更多的老外来来了,留下来了。数据显示,今年前7个月,义乌市外贸进出口总值达3791.0亿元,同比增长18.1%。同期,义乌完成外国人居留许可9000余人次,达去年全年的七成。“老外不见外,因为义乌越来越懂我们。”来自乌干达的宅后街街道金城社区“洋娘舅”巴斯蒂安如是说。

始终紧绷台风防御“安全弦”

最低,我们一定要做到防范在前。各镇街、各部门要牢固树立以人民为中心的发展思想,时刻把人民群众的生命安全放在首位,进一步增强系统思维、底线思维、极限思维和风险意识,以“时时放心不下”的责任感,坚决克服麻痹思想、侥幸心理、松劲心态,按照“四个提级”“四个最”的刚性要求,以工作的确定性应对风险的不确定性,全面抓细抓实台风防

御应对各项措施。要从压实防台责任,以责任压实倒逼工作落实,切实拧紧台风防御责任链条,既要把日常工作做深做细做实,又要重点排查、重点防范,特别是对于重点区域,要下足“绣花功夫”,坚持“备战”工作早落实,安全隐患早排查,预警系统早维护,人员物资早储备,应急抢险早准备,确保危险预警信息直达一线、到户到人,以“万全之准备应对万一之

可能”,以“万全之策确保万无一失”。台风威力是巨大的,面对台风,我们宁可十防九空,也不能丝毫放松。广大市民也要强化安全意识,绷紧台风防御“安全弦”,及时关注台风动态预警信息;积极配合各项台风防御措施的落实,服从安排指挥,学习自救知识,不造谣、不信谣、不传谣,不添乱、不侥幸、不麻痹。让我们共同努力,万众一心,风雨同舟,坚决筑牢防御台风安全屏障。 尚凡

■ 稠州新语

从台风路径最新预报看,今年第14号台风“普拉桑”正裹挟风雨向浙江沿海奔来,若继续深入内地,与冷空气在我市附近相遇,会给我市带来更大的风雨影响。台风防御,把台风带来的损失降到最低,我们一定要做到防范在前。各镇街、各部门要牢固树立以人民为中心的发展思想,时刻把人民群众的生命安全放在首位,进一步增强系统思维、底线思维、极限思维和风险意识,以“时时放心不下”的责任感,坚决克服麻痹思想、侥幸心理、松劲心态,按照“四个提级”“四个最”的刚性要求,以工作的确定性应对风险的不确定性,全面抓细抓实台风防

我市欢送今年秋季新兵赴军营

□ 全媒体记者 陈洋波

本报讯 昨日上午,我市举行2024年下半年新兵欢送入营仪式。仪式后,新一批“义乌兵”将踏上征程,奔赴军营,履行保家卫国的神圣使命。市领导丁政、陈小忠、喻新贵、田亮,市人武部

部长詹小京出席欢送仪式。仪式现场,入伍新兵个个精神抖擞、英姿挺拔,目光坚定、意气风发,浑身洋溢着对军旅生活的期盼。“听党指挥、能打胜仗、作风优良……”入伍新兵集体许下铮铮誓言,现场热血沸腾,表达了躬身强军、建功军营的信心和决心。

市领导与入伍新兵亲切握手、合影留念,并寄语新兵们要传承和发扬“义乌兵”的优良传统,在部队里认真学习、刻苦训练,争做“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的新时代革命军人,以优异成绩为义乌争光,不辜负家乡人民殷切希望。

据了解,9月18日起,我市入伍新兵将分批启程赴上海、福建等地服役。新兵们眼中闪烁着坚定的光芒,他们表示,能够成为中国人民解放军的一员,感到无比自豪和光荣。将不辱使命、不负重托,努力成为一名合格的军人,为保卫祖国和人民的安宁贡献自身力量。

今年以来全市欠薪线索办结率达100%

把好三道关口 擦亮“幸福底色”

□ 全媒体记者 林晓燕 文/图

“没想到二维码扫一扫,问题就解决了,简便又高效。”近日,在某服装企业上班的陈师傅,通过“义安心”本地维权码反映了拖欠工资问题。市劳动保障管理中心工作人员接到指令后,联合属地镇街迅速开展调查,三天后便帮助其拿到了被拖欠的4477元工资。

劳有所得是劳动者心头的“关键小事”,也是高质量充分就业的“题中之义”。为全面加强“三支队伍”建设,我市聚焦根治欠薪治理不足、合力不够、投诉不畅等问题,主动把好源头关、监督关、保障关等三道关口,有效提升根治欠薪治理效能。今年以来,我市本地线索办结率达80%,欠薪线索办结率达100%。

把好“源头关”,
守牢根治欠薪“前哨岗”

“湖门村排查出1起欠薪隐患,一天后成功协商解决”……这是后宅街道工



稠林社区联合社区警务室开展根治欠薪专题培训

作群内的一条日常信息。该街道通过积极发动各村社,共建委深入企业开展“四大双千”活动,推动将欠薪隐患和矛盾纠纷消除在萌芽状态。

近年来,我市聚焦属地管理责任,制订了市根治欠薪“红黄旗”竞赛细则,实现属地镇街、国企公司、部门考核全覆盖。同

时,落实“日通报、月分析、季考核”工作机制,有效提升镇街和行业主管部门参与基层治理的主动性和自觉性。

作为全省“基层人社治理现代化”改革试点,义乌组建了“市级劳动保障督察员—乡镇(街道)劳动保障管理—社区(村)和企业(项目)劳动关系协调员”

三级劳动保障联络员队伍。各级充分发挥劳动关系协调员“哨兵”作用,开展上门宣传、隐患排查、就地调处,推动欠薪治理从“救火式”向“预防式”转变。

据统计,今年截至8月份我市已发布各类通报预警单115份,分区分片分层级完成劳动保障“三员队伍”培训全覆盖,主动监管服务企业数达5万家。

把好“监督关”,
织密根治欠薪“防护网”

“你们工资通过什么方式发放?是否收到过工资确认短信?”近日,市人社局工作人员对义乌市模具城三期一阶段工程进行无欠薪审查,重点检查农民工工资支付情况。

近年来,我市连续出台《义乌市根治欠薪快速处置工作机制》《义乌市根治欠薪工作责任追究暂行办法》《义乌市建设领域根治欠薪工作十条措施》等制度,构建了职责清晰、协同高效的根治欠薪工作机制。(下转第四版)

第九批市级非遗
代表性项目名录公布

□ 全媒体记者 傅柏琳

本报讯 近日,我市公布第九批市级非物质文化遗产代表性项目名录,确定了宗泽的故事、传统染布、义乌传统红糍制作技艺等23项(含扩展项目1项)列入其中。

为贯彻落实《中华人民共和国非物质文化遗产法》和《浙江省非物质文化遗产保护条例》精神,进一步健全我市非物质文化遗产名录体系,今年4月,市文化和广电旅游体育局启动第九批义乌市非物质文化遗产名录的申报和评审工作。入选第九批义乌市非物质文化遗产代表性项目涵盖了民间文学、传统音乐、传统舞蹈、传统美术、传统技艺、民俗与传统体育、游艺与杂技等多个类别。

非物质文化遗产保护工作与经济社会建设、提高人民生活水平密切相关。保护和发展好非物质文化遗产,对于继承和发扬中华优秀传统文化、构建和谐社会具有重要的意义。市非遗保护中心相关负责人表示,将继续贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,扎实做好非物质文化遗产代表性项目的保护、传承、传播和管理工作,不断提升非物质文化遗产系统性保护水平。